

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13 305

Suscripción en Córdoba. } Per un mes... 2 Pesetas.
} Por trimestre 5,50
Fuera de Córdoba..... } Por un mes... 2,50
} Por trimestre 7

VIERNES 31 DE ENERO DE 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

EL NUNCIO EN GRANADA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Ayer á las cuatro y media de la tarde llegaron á esta población el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad en España monseñor Serafin Cretoni y el Ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Tejada de Valdesera, que han venido á esta ciudad con objeto de asistir á la solemne inauguración de la Universidad Católica del Sacro Monte.

Desde las primeras horas de la mañana, por iniciativa propia y sin excitaciones de nadie, los vecinos de las calles por donde habían de pasar los ilustres viajeros, adornaron sus balcones poniendo en ellos colgaduras, y en los edificios públicos se izó la bandera nacional, lo que contribuyó, con la animación que en todas partes se notaba, á dar á la ciudad el aspecto de las grandes solemnidades.

Todo cuanto Granada encierra de distinguido y notable, se había dado cita en la estación de los ferrocarriles, por la que era casi imposible dar un paso momentos antes de llegar al tren.

Un repique general de campanas y el disparo de multitud de palmas reales y voladores, anunciaron al vecindario que entraba en agujas el tren que conducía á los representantes del Romano Pontífice y del Gobierno de Su Magestad. La música batió marcha, los soldados presentaron armas y entre cariñosas manifestaciones de simpatías y afecto descendieron del break que los conducía el señor Nuncio y el Ministro.

La comitiva se dirigió á la Basílica Catedral, siendo recibido monseñor Cretoni con los honores propios de la alta representación que ostenta; bajo pábulo y á los acordes del responsorio *Tu est Petrus*, cantado por numerosa capilla vocal, y acompañado por nutrida orquesta y los dos magníficos órganos, tocados al unísono, dirigió el señor Nuncio al altar mayor, tomando asiento bajo el dosel. Terminada la hermosa salutación, que fué ejecutada de manera magistral, monseñor Cretoni entonó la *Salve*, cantándose por la capilla de música una muy inspirada del maestro granadino señor Vila.

El Nuncio, el Arzobispo y el Obispo de Guadix (que ha venido de su diócesis á ofrecer sus respetos al Legado Apostólico) elevaron de rodillas sus preces al Al-

tísimo, y después venerable Prelado dirigió un elocuentísimo discurso al pueblo de Granada enalteciendo á nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII y á su representante en este reino. Este dió la bendición á los fieles y bajo pábulo y acompañado del Cabildo Catedral, Clero parroquial, Hermandades y Asociaciones religiosas, con sus respectivos estandartes y banderolas, ó sea con el mismo ceremonial y acompañamiento con que fué recibido, marchó al Palacio Episcopal, donde se hospedó.

La banda de música del Hospicio tocó la marcha real á la entrada y salida de la comitiva en la Catedral.

Acompañado del Gobernador civil, Presidente de la Audiencia y jefe del partido conservador en esta provincia señor Bolívar, se dirigió el Ministro á casa de este último señor, donde se le tenía preparado alojamiento.

Por la noche se sirvió en casa del señor Bolívar un té al que asistieron las autoridades y los afiliados al partido conservador.

El señor Nuncio se excusó de asistir así como los señores Arzobispo y Obispo de Guadix.

Hoy, á la una, se ha verificado en la iglesia del Sacro Monte, el acto solemne de inaugurar los estudios de la Universidad Católica de San Dionisio Areopagita.

Dió comienzo el acto con la misa del Espíritu Santo, que fué dicha por un señor Canónigo de la insigne Abadía del Sacro Monte, leyéndose seguidamente el discurso inaugural por el canónigo y catedrático de Física y Química de la nueva Universidad don Francisco S. Barrachina, discurso notabilísimo que versó sobre el tema *El positivismo moderno*, en el que puso de manifiesto de manera palmaria y evidente los errores en que incurre la llamante secta positivista.

Después usaron de la palabra los señores Abad del Sacro Monte y Nuncio, que en discursos bellísimos y grandilocuentes se congratularon del establecimiento del nuevo centro de enseñanza, donde, explicándose la verdadera ciencia, cuál es la que se funda en la más pura ortodoxia; las conciencias de los alumnos no correrán peligro de verse envenenadas por los errores y sofismas que vierten en las cátedras oficiales no pocos profesores que no paramientos en exponer doctrinas contrarias á nuestra fé y condenadas por la Iglesia, apesar de que les paga un estado católico.

Puso fin á los discursos el ministro de Gracia y Justicia, pronunciando uno en el que enalteció las glorias de Granada, ciudad de héroes y tumba de reyes, de reyes que realizaron la unidad de la patria y la unidad de la fé, y que llevaron victoriosas sus banderas unidas á la Cruz, símbolo de nuestras creencias, por los dilatados espacios de dos mundos.

A las tres de la tarde terminó el acto académico, pasando después los invitados á la sala abacial, donde se les sirvió un espléndido refresco.

La visita de Monseñor Cretoni á esta población puede conceptarse como un paseo triunfal; tales son las demostraciones de cariño que recibe continuamente el ilustre representante de la Santa Sede. Y es que el pueblo de Granada, eminentemente católico, vé trasparecerse en Monseñor Cretoni la venerable y amada silueta del Supremo Jerarca de la Iglesia del soberano proscrito del Vaticano, por esta ciudad, notable por sus encantos naturales y por sus bellezas artísticas, más notable aún por su fé, siente vivísimos afectos y entrañable amor.

Por eso hace objeto de sus predilecciones al Legado Apostólico, y por eso donde quiera que va Monseñor Cretoni allí acuden en gran número los hijos de este pueblo ansiosos de recibir su pastoral bendición.

Es de seguro que estas manifestaciones de simpatía agrada en sobremanera al señor Nuncio, porque ellas le patentizan los religiosos sentimientos de este pueblo, sentimientos mucho más dignos de encomio en este fin de siglo en que la ola de la indiferencia y el escremento han llegado á alcanzar proporciones aterradoras.

Hasta mi próxima salida de usted su atento s. s. q. b. s. u.

El correspondiente.

26 Enero 96.

SUSCRIPCION PARA EL TEMPLO DE SAN PABLO

	Rles. Cts.
Suma anterior	6434
Excmo. Sr. Conde de Cárdenas	100
Don Juan Felipe Conde	40
Rafael Guerra Bejarano	200
Cándido Gonzalez Carmona, Presbítero	20

Toribio Herrero y Lopez, Abogado	40
M. I. señor don Manuel Gonzalez Francés, Canónigo Magistral	40
Sres. Otin hermanos	40
Sr. Coronel del regimiento caballería de Villarrobledo	100
Sres. Jefes y oficiales del mismo regimiento	120
Don Rafael Gonzalez Ripol	100
José Redel, Párroco de San Andrés	100
Francisco Vila Calderón	100
Juan Bautista León	100
Patricio Marín	60
Carlos Carbonell y Morand	100
Juan Carbonell y Morand	20
José María Riobó	40
Pelayo Correa	40
Gabriel Larrija y Ramos	20
Pedro Moreno Molina, Párroco de Belalcázar	20
María Serrano, Presbítero	20
Empresa funeraria del Aguila, Armas, 27	20
Sacristán de Santa Maria de Gracia	4
Don Antonio Carrasco y Luque	100
Señores don Pedro Lopez y hijos	200
Don Benito Rubio (2.ª vez)	12
Ramón Cobos (2.ª vez)	12
Manuel Ortiz (2.ª vez)	12
José Rey Heredia	20
Luis Suarez	40
Joaquin Gaya, Director de la Sucursal del Banco de España	100
Antonio Torrellas Naval	20
Juan Perez Jimenez	10
Rafael Garcia del Castillo, como Presidente del Circulo de la Amistad	500
Manuel Ojalla	400
Rafael Garcia Ramirez	20
Amador Jover y Sanz	20
Sres. Marquez y Urbano (2.ª vez)	100
Sr. Arcipreste de Montoro	20
Don Francisco de P. Avilés, farmacéutico	20
Saturio Moron	40
Eulogio Montijano	20
El Párroco de Palenciana	20
Don Miguel Riobó	40
Angel Morado	20
Rafael Rubio y Góngora de Armenta	60

Ramon de Porrás y Ayllón 400
Suma 10084

LA INSURRECCION DE CUBA.

Habana 29 (8:35 m).—El general en jefe se preocupa ante todo de organizar fuerzas de caballería, entendiéndose que su concurso es indispensable para el buen éxito de las operaciones.

Según manifesté en mi telegrama de ayer mañana, se han recogido en Matanzas y en las Villas bastantes caballos que han de utilizarse inmediatamente, parte en la persecución del enemigo y otros en vigilar la línea férrea y estratégica de la Habana á Batabanó.

Mandaré en jefe las fuerzas de caballería el bizarro coronel Ruiz, y de Las Cruces, pueblo de la provincia de Santa Clara, que es uno de los principales centros de organización de la requisita, llegará en breve una fuerza de 700 soldados de caballería á las órdenes del jefe de esa arma señor Maroto.

La caballería, en vez de machetes, se armará con sables afilados.

Respondiendo al propósito de utilizar combinadas todas las armas del Ejército, se ha reorganizado también la artillería, estando situadas ya doce piezas en los principales puntos estratégicos de la línea de Batabanó.

Está definitivamente comprobado que en el encuentro que tuvo lugar en el ingenio Lucía, nuestras tropas tuvieron catorce heridos, resultando muertos ocho caballos. Las noticias que comunica la autoridad local de Guanajay elevan á una cifra muy considerable los muertos y heridos del enemigo, asegurando que su espíritu está muy quebrantado. Testigo Gallego.

Habana 29 (9:15 m).—La prensa reconoce y elogia la actividad impresa á las operaciones de persecución del enemigo en todas las provincias de la isla.

En Oriente el general Pando, que según me manifestó en la *interview*, no dispone de fuerzas suficientes para la ofensiva, sigue con igual fortuna que antes garantizando la tranquila práctica de todas las operaciones agrícolas.

En las Villas y en Matanzas, además de algunas escaramuzas de escásima importancia, consignan los partes oficiales dos encuentros entre fuerzas mandadas

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 237

estaba animada, contenta y mostrándose satisfecha de los homenajes que Valerio le tributaba con frecuencia.

El corazón de Valerio renacía á la esperanza.

El rostro de D. Manuel también expresaba su felicidad, viendo la cordial afectación de los dos jóvenes, y creyendo ya realizada su unión, que colmaba sus deseos y sus esperanzas.

—¿Qué te ha parecido Pasajes? la preguntaba D. Manuel.

—¡Ah! me ha encantado el aspecto que ofrece desde lejos, antes de llegar á él.

—¡Es verdad!... añadió Valerio. Parece un país veneciano; aquella hermosa ría, surcada por multitud de lanchas que conducen las batelerías, forma una perspectiva preciosa con los dos grupos de casas que representan la aldea, saliendo de ambas orillas y reflejándose en el cristal de las tranquilas aguas.

—Es muy bonito; pero lastima el alma ver la pobreza de sus habitantes; en aquellas tristes casas no se vé un rostro bello, ni delicado; todos están curtidos por el rigor de la intemperie.

—Mucha miseria denotan en general; es un país compuesto de gentes pobres, pero independientes, que viven con su pesca y sus verduras, y no necesitan de nadie ni piden jamás limosna.

236 AMAR DESPUES DE LA MUERTE

Pasaron á su lado, sin mirarla siquiera, tan embobados iban en su conversación, y fueron á apearse al pié de la colina, en cuya elevada cúspide se hallaba situada la casita que les servía de provisional asilo.

Rita corrió también á encerrarse en su casa, situándose inmediatamente en el mirador, con el anteojo en la mano, queriendo sin duda penetrar los misterios de aquella familia; pero fué vano su empeño; únicamente vió que mandaron retirar el carruaje, lo cual probaba que Valerio se quedaba allí á comer, y quizá á dormir, porque no era fácil que D. Manuel le dejase marchar á pié en las altas horas de la noche, estando tan distante la población donde se hospedaba.

Esto la irritó tanto, que ni aún comer quiso, contestando con aspereza á la doncella que fué á decirle que estaba servida la sopa.

—Dejadme, y no me interrumpais hasta que yo llame, dijo con visible cólera, acercando un silloncito al mirador, y arrellanándose en él cómodamente, con ánimo sin duda de pasar muchas horas observando lo que ocurría en la casa vecina.

En tanto, Ermelinda, Valerio y don Manuel se habían sentado á la mesa con mucha tranquilidad, bien ajenos por cierto de sospechar que fueran objeto de tan minucioso espionaje.

Ermelinda parecía haber recobrado su alegría;

FOLLETIN DEL DIARIO DE CORDOBA 233

tiempo que una subsistencia honrosa. En tanto, ella seguía el plan que se había trazado; el amor de Valerio á la muerte; todo lo demás le era completamente indiferente.

Cuando comprendió, ó adivinó más bien, la pasión del joven poeta por Ermelinda, volvió á sentir los mismos horribles celos que diez años antes trastornaron completamente su razon, y se propuso á todo trance cortar aquellas relaciones, desvanecer, si era posible, la naciente simpatía de sus almas, adoptando para ello todos los medios, por infames y reprobados que fuesen.

—¡Aha! ¡Si causaré la muerte de la hija como he causado la de la madre?... se dijo en un momento de vacilación.

Empero los buenos sentimientos eran en ella ráfagas pasajeras, y no tardó en triunfar el espíritu del mal que la dominaba.

Sacó de entre sus papeles la cartera que había extraído del paletot de Valerio al quedarse en el parador de Tolosa, la abrió y empezó á examinar uno por uno todos los papeles que contenía. Había muchos sin importancia para ella, pero entre estos encontró varias composiciones escritas de letra de Valerio, todas amorosas, dirigidas á una mujer, indudablemente á Ermelinda, aun cuando no la nombra, y una carta con su firma, dirigida á uno de sus

por el general Godoy y el capitán Bernal, con partidas considerables mandadas por Lacret, Roloff, Núñez y Cayito Alvarez; los rebeldes fueron dispersados, causándose muchas bajas y apresándose armas, municiones y balijas de cartas, en las que se han hallado documentos que ofrecen gran interés; las tropas tienen que lamentar la muerte de cinco soldados, igual número de heridos y bastantes contusos.

Del Camagüey sólo se sabe que el convoy de armas y municiones que desde hace muchos días se pretende introducir allí, se encuentra aún en la provincia de Santiago de Cuba.

Como ya telegrafé, espéranse con impaciencia noticias del paradero de Antonio Maceo y de las columnas que le persiguen. Llegaron sin novedad á punto seguro las municiones remitidas desde esta capital á la provincia de Pinar del Río, enviadas por el general en jefe. Tanto en esta provincia como en las de la Habana y Matanzas son muchos los hacendados y obreros que emigran á las capitales abandonando ingenios y pequeños poblados. — *Tesifonte Gallego.*

Telegrama oficial

Habana 27.—Teniente coronel de voluntarios de la Habana batió la partida de Bernardo Cabrera en el ingenio de San Joaquín, matando al cabecilla y cogiéndole cinco caballos, armas y municiones.

Coronel Sandoval, en Cobre y Aserradero (Cuba), batió al enemigo, causándole cinco muertos y cogiéndole armas y efectos.

Nosotros tuvimos dos oficiales y tres de tropa heridos y dos contusos.

Teniente Carvajal, de la guerrilla de Tongo, batió en Guayabasuna pequeña partida, haciéndola un muerto.

Teniente coronel Aldea, batió el 24 en Carmen Amorós las partidas de Cárdenas y Castillo y Aniebo, persiguiéndolas hasta dispersarlas en Ojo del Agua, cogiéndolas cuatro caballos y cuatro mulos cargados y causándolas bajas.

Ayer, dicha columna, batió á la partida Valentin.—*Martín.*

Como ayer decíamos, en el Consejo que celebran los ministros en la presidencia, quedará resuelto lo referente al régimen económico y arancelario en la isla de Cuba.

Se confirma que no hay discrepancias en el gobierno para el caso de acordar un recargo arancelario transitorio, pues el mismo gravámen se impondría á los productos peninsulares que á los extranjeros.

Las dudas más importantes consisten en si debe acometerse desde luego la reforma arancelaria en aquella isla, ó es más conveniente el recargo transitorio.

Además se preparan medidas que puedan aplicarse sin esperar al concurso de las Cortes, para reforzar los ingresos del presupuesto de la isla.

El martes no sabía nada el gobierno de que pensarán venir de Cuba los generales Suarez Valdés, Jiménez Moreno y Canella.

Un ministro, hablando de esto, decía que no podían molestarse éstos porque el

general Weyler llevase á los generales Ahumada, Bargés, Ochando, Arolas y Melguizo, pues acaso pensara el nuevo gobernador general en crear tres cuerpos de ejército en Cuba. Uno en el departamento Oriental, otro en Occidente y otro en el Centro, para los cuales necesitaría dos tenientes generales, que bien podrían ser los señores Pando y Bargés en los dos límites de la isla, quedándose en el Centro el general Weyler con el general Ochando, como jefe de estado mayor.

En cuanto á generales de división y de brigada, reuniéndose en Cuba 120.000 hombres, pueden tener empleo los señores Arolas y Melguizo, sin que por eso dejen de ser necesarios los generales de igual graduación que hay en la isla.

Málaga 28 (5,40 t.)—Las personas que llegan de Melilla manifiestan que los moros de las kabilas próximas afirman que el Gobierno marroquí ni concluirá de pagar la indemnización por los pasados sucesos, ni se demarcará jamás la zona neutral.

Para lo primero—dicen—las kabilas se negarán á satisfacer las contribuciones que se le exijan, y evitarán que se establezca la zona levantándose en armas, en el dudoso caso de que el Sultán se decidiera á satisfacer los deseos de España.

Dada la relativa gravedad de estas noticias, es preciso acogerlas con reserva.

El miércoles se reuniría el consejo de administración del Banco de España y se cree que podrían ultimarse los detalles del nuevo préstamo de 50 millones de pesetas en favor del Tesoro de Cuba.

El gobierno parece que no ha aceptado detalles, confiándose al patriotismo del Banco, y se espera que este fijará análogas condiciones que al préstamo anterior.

El ministro de la Guerra sometería anteayer á la firma de la reina algunas propuestas de recompensas por la campaña de Cuba y probablemente los ascensos en el generalato.

Se cree que aparecerá en el ascenso á teniente general al de división señor Ahumada y para las vacantes de generales de división á los señores Amorós, Quijada y Castellví.

Del decreto de disolución de Cortes se sigue hablando entre los políticos, solamente para hacer cálculos respecto de la fecha de su publicación.

Se cree que aparecerá en la *Gaceta*, en la segunda quincena de Febrero.

Respecto de las elecciones en Cuba, los ministeriales que pertenecen al partido de unión constitucional, aseguran que la guerra no será inconveniente alguno para que se verifiquen.

Parece que no serán tan radicales como se ha supuesto los procedimientos á que apelará el señor Sagasta en el caso de que el gobierno decreta la disolución de las actuales Cortes.

Caracterizados personajes fusionistas afirman que su jefe lo único que ha manifestado es que en cuanto se publique el decreto convocará á una reunión para consignar la protesta del partido, pues los debates que tiene el liberal que cumplir le impiden hacer otra cosa.

El ministro de la Guerra visitó el martes al señor Cánovas para leerle las cartas y comunicaciones oficiales recibidas por el último correo de Cuba, y en las cuales debe detallarse el paso de los insurrectos á Pinar del Río.

Además dió cuenta el señor Azcárraga al jefe del gobierno de las medidas adoptadas para organizar la nueva expedición de los 17.000 soldados de infantería.

Parece que el embarque se adelanta un día, saliendo de Cádiz el día 12 de Febrero el primer vapor, que será el correo ordinario.

El correo del 20 se adelantará probablemente dos días y será el último vapor de la expedición, saliendo el 18 de Santander.

El señor Cánovas manifestó el martes, hablando con varios periodistas, que no eran exactas ciertas apreciaciones hechas en un periódico sobre tibiezas atribuidas al general Weyler y recelos respecto al nombramiento del general Arolas.

El Sr. Cánovas añadió:

«No es cierto, en primer lugar, que el general Weyler no dé vivas en las estaciones á los reyes, porque el general, á quien por una larga amistad personal tengo motivos para conocerle, es afecto á la monarquía y va á Cuba decidido, no solo á defender á la patria, sino á mantener la soberanía de esta á nombre de las actuales instituciones.

«Cuanto al nombramiento del general Arolas, único general de opiniones republicanas que va, no lo ha hecho el general Weyler, sino el gobierno. El general Weyler recibió primero una carta del señor

pues un telegrama, pidiéndole que se le remitiera para que yo decidiera. Y á la reina, le conté el caso y me contestó que no había razón para privar á un general tan valiente de luchar por la patria, tanto más cuanto que le constaba que el general Arolas, cualquiera que sean sus opiniones, no faltaría nunca á su deber, pues así lo tenía reiteradamente declarado.

En vista de esto, hablé con el ministro de la Guerra y quedé acordado el nombramiento.

Los recelos que manifiesta, pues, ese conservador, no tienen motivo ni razón de ser. Yo he recomendado al general Weyler para suceder al general Martínez Campos, conociendo sus ideas y altas dotes, y sabiendo que no se puede cooperar de él»

CORRESPONDENCIA DE MADRID

29 de Enero de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

El naufragio del barco filibustero que conducía á Cuba á Calixto García y demás laborantes ha causado excelente efecto en todos los círculos políticos, y esto, unido á las buenas noticias de la campaña, hacen presagiar halagüeñas esperanzas para el porvenir.

Los telegramas recibidos por la prensa de la tarde amplían las noticias ya conocidas esta mañana, acerca del combate librado entre la columna Aldecoa y las fuerzas de Máximo Gómez en los ingenios Encarnación y Lucía (Pinar del Río), asegurando que las bajas causadas al enemigo fueron muy numerosas, y pocas relativamente las nuestras.

Añaden los telegramas que las fuerzas de Máximo Gómez se han retirado desordenadamente, siendo derrotadas en toda la línea.

El gobierno no ha recibido cablegrama alguno.

—El señor Cánovas ha mostrado esta tarde decidido empeño en negar que el decreto de disolución de Cortes esté ya decidido el día en que ha de publicarse.

La cuestión, según el señor Cánovas, está en saber si el gobierno se halla dispuesto á disolver ó á entregar el poder al señor Sagasta.

Y respecto á este punto nada ha querido decir.

—El Consejo del Banco se ha reunido esta tarde.

La sesión ha sido brevísima, quedando aprobada la operación de crédito hecha con el gobierno y en los términos ya conocidos.

El gobernador del Banco ha dado cuenta del resultado al señor Cánovas.

Parece también que está á punto de terminarse el crédito del ministerio de Ultramar con los Bancos de París y los Países Bajos; pero se asegura que aquel se ampliará á setenta y cinco millones, para lo cual ya se han entablado negociaciones.

—Antes de embarcar el general Weyler ha dirigido el siguiente telegrama al mayor domo mayor de la Reina Regente:

«Al dejar costas Península ruego á V. E. eleve á S. M. mi respetuoso saludo, reiterando mi adhesión, agradeciéndole la atención de que he sido objeto y deseando responder á su confianza.»

—Telegrama oficial.

Lugo 29.—Terminada la recaudación en Ferreiras (Becerra), han sido detenidos cuatro hombres más y una mujer.

Los periódicos exajeran al referir las noticias de lo ocurrido.

AGENCIA EXPRESS.

Gacetillas.

—**Tiempo santo.**—Con el sermón del próximo domingo, llamado de *Septuagésima*, comienza en la Iglesia Catedral la predicación propia de ese piadoso y devoto período del año, que termina con las grandiosas solemnidades de Semana Santa y Pascua de Resurrección. Ese trabajo evangélico está así distribuido: los días 23 de febrero, 1 y 8 de marzo, predicará el Excmo. y Rmo. señor Obispo de la diócesis; los días 2 y 16 de febrero, 15 y 22 de marzo, 2 y 5 de abril, el señor Canónigo Magistral; el 19 de febrero, 25 y 29 de marzo, el señor Canónigo Doctoral; el 19 de marzo, el señor Canónigo Penitenciario; el 27 del mismo mes, el Canó-

nigo señor Vargas Jurado, y el día 3 de abril, el Canónigo señor Vega y Bascarán. La Misa conventual celébrase, en este tiempo, á las nueve y media, y los sermones son á las diez; mas en abril, predicase el sermón de *Mandato* á las cuatro de la tarde, el de *Pasión* á las cinco de la mañana, y el de *Resurrección* á las nueve y media.—La publicación de la Bula de la Santa Cruzada se hace el 9 de febrero, y el sermón está á cargo de un R. P. Misionero del S. C. de María.

—**Lápida conmemorativa.**—Demolida hace años la puerta llamada de Colodro, una de las que representaban recuerdos históricos muy importantes por ser el punto por donde en la noche de 23 de Diciembre de 1235 penetró en la ciudad en traje mahometano Alvaro Colodro, seguido de Benito Baños y multitud de cristianos, facilitando con ese acto heroico la conquista y toma de esta ciudad por el Santo Rey don Fernando III el 29 de Junio siguiente, en que quedó la población libre del poder sarraceno; y en vista de que las transformaciones que ha sufrido aquél lugar, impuestas por las necesidades modernas, han alterado su aspecto primitivo, sin dejar signo alguno que recuerde á las generaciones venideras hechos heroicos que no debieran legar al olvido las ciudades amantes de sus gloriosas tradiciones, el señor Alvarez de los Angeles, digno Alcalde de esta población, celoso siempre por el recuerdo de hechos gloriosos para Córdoba, ha encomendado, por decreto reciente, á la comisión de fomento, que estudie y proponga la forma de establecer una lápida conmemorativa en los muros inmediatos á la puerta de Colodro, que en sacinta inscripción recuerde aquél memorable acontecimiento, que influyó mucho en la ocupación por los cristianos del resto de la región andaluza.

—**El vigía.**—El año actual es bisieto—como se da á conocer—por ser su número par,—y su mitad par también.

—**Compañía de zarzuela.**—Procedente de Antequera, ayer, en el tren correo de la línea de Málaga, llegó á esta capital la compañía de zarzuela que empezará á actuar mañana en el Gran Teatro.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 29 del corriente.—Central 833 pesetas y 33 céntimos.—Puente 187'88.—Pretorio 961'71.—San Sebastián 287'94.—Victoria 158'59.—Nocturno 15'14.—Matadero 1758'37.—De las 4 202 pesetas y 96 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2008'79.—A la provincia y municipio 1003'79.—Adicionadas 195'38.—En el mismo día del año anterior 2,849'27.

—**Instre viajero.**—En el tren mixto de la línea de Málaga llegó anoche á esta capital, procedente de Granada, el excelentísimo señor Conde de Tejada de Valdosera, Ministro de Gracia y Justicia. En los andenes de la estación central le esperaban los señores Gobernador civil; Presidente, Fiscal y Magistrados de esta Audiencia; Presidente de la Diputación provincial; Alcalde de la capital; comisión del Cabildo Catedral; Jueces de

amigos de América, que llevaba preparada sin duda para echarla al correo en San Sebastián.

Rita tomó esta carta, la unió con la que tenía escrita para el marqués de Cedro-Real, y añadiendo algunas líneas, la cerró y la puso el sobre. Las composiciones poéticas, despues de haberlas leído dos ó tres veces, las guardó en un cajón, y colocando en la cartera los papeles que no la interesaban, se dispuso á salir.

Estaba preparando el plan de ataque, y sólo esperaba ocasión para ponerlo en práctica.

CAPITULO XIX

Esperanzas.

Rita salió acompañada de su doncella, y se marchó á la playa, donde estuvo paseando mucho tiempo con la esperanza de ver á Valerio y á Ermelinda cuando volviessen de paseo, ya que no le fué posible seguirlos por ignorar la dirección que habían tomado. Era ya casi de noche y se cansaba de esperar, cuando reconoció á lo lejos el coche que á todo escape se acercaba por la carretera.

El corazón de Rita empezó á latir con violencia; llegaron, los reconoció instantáneamente subiendo á su rostro una llamarada súbita, motivada quizá por la ira que encendió su pecho al verlos juntos sonriendo y hablando en la mejor armonía, ó por una emoción que no fué dueña de reprimir.

—Lo que me agrada mucho es su bondad, añadió Ermelinda.

—Eso sí; son la misma sencillez; ese mismo carácter tienen los habitantes de las Provincias Vascongadas, francos, nobles y generosos.

En esta conversación entretenidos concluyeron de comer, mostrándose Ermelinda tan alegre, que hizo renacer la esperanza en el corazón de sus dos amigos, que la creyeron no solamente curada de su enfermedad, sino del retraimiento en que se había encerrado negándose á recibir á Valerio durante tan to tiempo.

Manolilla, que también participó de estas ideas, no pudo menos de manifestarlas con un gesto de sorpresa, que no escapó á la penetración de Mateu, quien, sonriendo con la leal mochacha, mientras esta quitaba los manteles, fué á tomar asiento en un sillón cerca de la ventana, donde le cogió bien pronto un profundo sueño, arrullado por el monótono ruido de las olas, y sintiendo en su rostro las suaves caricias de una brisa refrescante y dulce.

Ermelinda y Valerio fueron á sentarse en un sofá, delante del cual había un velador con algunos libros y varios periódicos que recibía D. Manuel.

—¿Pongo aquí la lámpara? ¿Van ustedes á leer? dijo Manolilla, al retirarse ya, despues de haber quitado la mesa.

instrucción y municipales; comisiones de los Colegios de Abogados y Procuradores; el señor Conde de Cárdenas, los conde de Caballería señores Serrano de Aizpurúa y Breton; y otras personas distinguidas. A la hora reglamentaria continuó su interrumpido viaje en el expreso de Madrid.

Clases pasivas.—Como hemos dicho, mañana se abre el pago de la mensualidad corriente á las que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual se verificará por el orden siguiente: Día 1.º Retirados.—Día 3.º Remuneratorias, Exclaustrados, Jubilados, Cesantes y Montepío Civil.—Día 4.º Montepío Militar.

Sin novedad.—Por algunos colegas se ha dicho estos días, respondiendo sin duda á informes equivocados, que se hallaba gravemente enfermo el respetable Párroco de San Nicolás. Por fortuna el señor Osuna y Arco, goza de buen estado de salud.

Franqueo.—Para conocimiento de las familias que tienen parientes en Ultramar, creemos conveniente dar á conocer el precio de la correspondencia para algunos de aquellos países, que son: para Cuba ó Puerto Rico, por cualquiera vía, 30 céntimos de peseta, carta sencilla; para Filipinas ó Fernando Póo, 50 id.; para América del Sur 25; idem siendo los certificados 25 céntimos para dichas cartas.

Movimiento de fondos.—El de la Caja provincial fué anteaer el que anotamos á continuación. **Ingresos:** El Ayuntamiento de Córdoba 2.870'19 pesetas; el de La Rambla 750; y por Beneficencia 404'90, que con 147'92 que existían de días anteriores sumaban 4.173'01. **Pagos:** Para material 1.125, y por suministros de Beneficencia 1.745'19.—Total 2870'19.—Existencia para ayer 1.302 pesetas 82 céntimos.

Operación.—Los periódicos profesionales de Madrid *El Siglo Médico* y la *Revista de Medicina y Cirugía Práctica*, dan cuenta de la notable operación que nuestro ilustrado amigo doctor don Rodolfo del Castillo ha practicado en el hospital de la Princesa á un hombre, á quien le ha enucleado el ojo, por el método de Bonet de Lión. Reciba nuestro antiguo y querido amigo nuestra cariñosa felicitación, deseándole nuevos triunfos.

Defunción.—Con verdadero sentimiento hemos leído en nuestro estimado colega *El Correo*, de Madrid, las siguientes líneas. «Nuestro querido compañero de redacción, Norberto González Auriolles, está en estos momentos bajo el peso de una terrible desgracia. Su anciana y buenisima madre dejó anteaer tarde de existir, víctima de la gripe, y cuando su estado no ofrecía serios temores; lejos de ello, cuando por la mejoría iniciada esperaba verla reestablecida, tuvo un acceso de disnea que le ocasionó la muerte. Era la finada una señora de arraigados sentimientos religiosos; y de grandes virtudes, modelo de esposas y amantísima madre. Tan relevantes condiciones morales hacían que cuantas personas tuvieron el gusto de tratarla le profesaran verdadero cariño. Por esto, su pérdida será muy sentida en el círculo de sus relaciones. Su hijo, nuestro querido compañero, que sentía veneración por su madre, sabe que su desgracia la hacemos nuestra de todo corazón, y le deseamos la mayor resignación para sobrelevar tan rudo golpe.» La redacción del DIARIO, que se honra con la antigua y excelente amistad del señor González, así como con la de sus hermanos don Luis, exalcalde de Fuente Obejuna, y don Rafael, secretario de la junta de Instrucción pública de esta provincia, se asocia al profundo sentimiento que experimentan los desconsolados hijos de aquella respetable señora, rogando á Dios por su alma y por que conceda á la apreciable familia algún consuelo que mitigue su justo dolor.

Subasta.—Por diez días, á contar desde el miércoles, se anuncia en Castro del Río la subasta de las obras que hay que efectuar en aquel Pósito, por el tipo de 1.437 pesetas y 75 céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1497.—Primera representación de una comedia en Alemania, en Heideberg.—1771.—Muere el príncipe Carlos Eduardo Stuart, último vástago de los Stuarts.—1801.—Ejecución en París del republicano Arena, por conspirar contra Bonaparte.—1810.—Un ejército invasor francés incendia en su retirada el famoso alcázar de Toledo.

Cultos.—Con gran solemnidad comenzarán el domingo próximo los que la fervorosa Asociación Josefina dedica anualmente á su glorioso titular el Patriarca San José, en la iglesia de Jesús Crucificado, con motivo de celebrarse los

Siete Domingos. La iluminación eléctrica será brillante y suntuosa, y el elocuente orador sagrado don Delfín Salgado hará la exposición de las excelencias de San José. El objeto principal de estos cultos en el presente año, será pedirle, con religioso fervor, que nos alcance del Señor la pacificación completa de la isla de Cuba, y libre á nuestro ejército de los azares de la guerra, no pereciendo tantos hermanos nuestros, y nuestra nación goce de los beneficios de la paz. De esperar es que todos acudan á estos religiosos actos, inspirando sus oraciones en un fin tan santo y admirable, como el que dejamos expuesto.

Recurso.—Se ha informado negativamente por la Comisión provincial el recurso entablado por la Empresa del gas contra el acuerdo del Ayuntamiento autorizando el alumbrado eléctrico extraordinario los domingos y días festivos en el paseo del Gran Capitán.

¡Ay qué cuesta!—Hemos llegado á la cúspide de la difícil *cuesta* de Enero, y á pesar de ello, no obstante que el tiempo se manea en las horas del centro del día bastante apacible, gozando en ellas de los esplendentes rayos solares propios de la primavera, aun se advierte baja temperatura en las primeras horas de la mañana y últimas de la tarde, que pueden proporcionarnos resfriados, catarros y otros excesos, amen de algunos casos de gripe, aunque estos revistan caracteres benignos, por lo cual debemos no olvidar el adagio de *chasta Mayo...* etc.»

Viagero ilustre.—En el tren correo ascendente del martes próximo parece llegará de Sevilla á Córdoba, el hermano de Su Magestad la Reina Regente, archiduque Eugenio de Austria, deteniéndose en esta capital para visitar nuestra grandiosa Basílica y para comer, marchando á Madrid en el tren expreso de la noche para pasar en la corte algunos días al lado de su angustia hermana.

Funerales.—Hoy, á las ocho de la mañana, se verificarán en la parroquia de San Nicolás, en sufragio por el alma de don Juan Bautista Leon y Denche, que falleció en las primeras horas de la mañana de ayer. Enviamos á sus hijos y demás apreciable familia la expresión de nuestro pesar por la pérdida que acaban de sufrir, y rogamos á Dios por el descanso del alma de dicho señor.

Delegados de Hacienda.—La prensa de la corte, recibida ayer, confirma la noticia, que nos participó nuestro corresponsal respecto al nombramiento de Delegado de Hacienda de esta provincia, á favor de don Juan Babíé Altés, que lo era de la de Cadiz, pasando á desempeñar el puesto que ocupaba, don Pedro Ortiz Diaz, que ejercía el mismo cargo en la de Alicante.

Reintegro.—Una circular de la Intervención general de la Administración del Estado, da á conocer, á las Delegaciones de Hacienda en las provincias, la clase de papel timbrado con que se han de reintegrar las matrículas de la contribución industrial.

Doble.—Ayer se pidió en la forma correspondiente el doble de *cepa* y el general para mañana sábado, por el alma de nuestro malogrado amigo don José Bellido Montesinos.

Venga de ahí.—Segun predicen algunos astrónomos, en el mes que empezará mañana serán frecuentes las lluvias en nuestra región, á consecuencia de bajas presiones y de temporales en el Mediterráneo, que vendrán á favorecer con sus efluvios nuestros campos.

Fallecimientos.—Los cinco ocurridos el día 22 en esta capital lo fueron por gripe, fiebre, debilidad, congestión y laringitis. Y los cinco del 23 por anemia, disenteria, congestión, bronconeumonía y lesión del corazón.

Sean felices.—Han llegado á Córdoba, después de contraer matrimonio en Sevilla, el socio de la casa Entrambasaguas don Miguel García y la bella señorita Amparo Posadas. Aquí estarán solo algunos días para continuar su viaje á Madrid.

Dolores.—Van á ser remitidos á la Alcaldía para que sean entregados á las familias los certificados de los militares de Córdoba muertos en Cuba hasta Diciembre último.

Juzgado.—El de esta capital llama á los que se crean con derecho á heredar *ab intestato* de don Vicente Pablos Tórtola.

Oído á la caja.—Siendo en bastante número los jurados que resisten su asistencia á las Audiencias, sin justificar los motivos para ello, imposibilitando la reunión de este tribunal, parece se piensa acudir al recurso de adoptar las medidas de rigor que autorizan las leyes.

Tarifa reducida.—Mañana empezará á regir la establecida con la vía férrea del Norte para trasladar á las Castillas á los jornaleros y segadores gallegos y asturianos.

Guarda municipal.—El 25 denuncia á un albañil, que limpiaba los tejados de una casa calle Consolación, sin colocar una persona que avisara á los transeúntes, cayendo á estos encima la tierra de dichos tejados.—El 13 denuncia á otro albañil de una obra, que hay en una casa calle de la Concepción, que sin licencia para ello tiene la mezcla en la vía pública.—El 17 denuncia á la cuadrilla de bacheadores que han dejado dos montones de escorbros, uno en la plazuela de San Miguel y otro en la calle de Góngora.—El mismo dice que se encuentra ruinoso la esquina que dá á la plazuela de las Dueñas, del exconvento del mismo nombre.—El 42 también cree que está ruinoso la esquina de la muralla de la calle Gran Capitán por la parte de la calle de Cristóbal Colón.—El 34 denuncia á un sugeto que en su casa calle de Montañas, promovió escándalo, insultando á su esposa.

Pensamiento.—Suele el hombre censurar á veces más aquellas faltas para las que se considera con mayor inclinación á cometer.

Sección minera.—En el periódico oficial se publicó anteaer la relación de las minas que aparecen en explotación en esta provincia, según lo declarado por los dueños en el segundo trimestre del anterior ejercicio.

Cantar.—Cuando lloro mis desdichas—suelo mirarme á espejo:—y entonces un leal amigo—cuando yo enfrente veo.

Aprobada.—Lo ha sido la sustitución del aforador de consumos de Montilla don Rafael Barbadó León por don Francisco Asís Vazquez.

Detenciones.—La guardia civil de Almodóvar detuvo el día 27 del actual á un vecino de la misma, que estaba reclamado por el señor juez municipal, quedando á disposición de dicha autoridad.—La de La Carlota detuvo el 27 á un vecino de aquella villa, que tenía en proyecto el verificar varios robos en las personas acudadas de aquella población, así como también en la iglesia de la misma. Dicho sugeto ha sido puesto en la cárcel á disposición de aquel juzgado.

Requisitorias.—Se han circulado por la Audiencia de Jaén para la presentación de Pedro Nolasc Planton, natural de Lucena, que en la madrugada del 12 de Abril último se le fugó en Puente Genil á la pareja que lo conducía del penal de Granada al correccional de aquella otra capital.

Lista.—Anteaer publicó el periódico oficial la de electores para compromisarios de Senadores de Baena.

Los burros vuelan.—La guardia civil del puesto de Santa Bárbara, con fecha 29 del actual, participa que en la mañana del 23 fueron hurtados del sitio llamado «El Almendro», término de Posadas, dos burros, uno de ella con rastra. De las diligencias practicadas hasta la fecha se ignora quienes puedan ser los autores.

Vacante.—Lo es la plaza titular de farmacia creada en Castro del Río. La dotación es de 997 pesetas y 50 céntimos anuales, y 2.500 para el importe de medicamentos para los pobres.

Superior.—El de la Compañía del Corazón de María, en Jerez, director del antiguo Colegio de San Juan Bautista, se ha brindado al Regimiento de caballería de Vitoria y al Batallón Cazadores de Tarifa, á educar y mantener sin percibir retribución alguna á los hijos de todos los jefes y oficiales que van á Cuba y procedan de dichos cuerpos.

Entrada.—El día seis de Febrero será la entrada pública en Sevilla del nuevo Arzobispo señor don Marcelo Spínola.

En un examen.—Dígame usted, si diera el reloj catorce campanadas, ¿qué hora sería?—La hora de mandarlo á componer.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Pedro Nolasc, fundador.—Mañana, San Ignacio, obispo, y San Cecilio, obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Hospital de los Dolores, por don Mariano Molina y Fernandez, en sufragio de sus difuntos.

—En la iglesia del Monasterio de Santa Marta se hallará hoy y mañana expuesto S. D. M., en forma de Jubileo, por una devota, en sufragio de sus difuntos.

—Séptimo día de novena á la Pa-

rificación de María Santísima, en la ermita de la Candelaria, despues de las oraciones, y el día tres del mes próximo será la fiesta solemne á las diez de la mañana, en la que predicará el señor don Juan Bautista Pozo.

—Octavo día de novena á Nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones.

—Sesto día de novena á Santa Paula en la iglesia del Monasterio de religiosas de Santa Marta, á las cinco de la tarde. El próximo domingo se celebrará á las diez una Misa cantada, y se ganan muchas indulgencias por los que asistan á los cultos que se vienen celebrando.

—En la Real Iglesia de San Hipólito tendrá el Domingo 2 de Febrero la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús los ejercicios de mes: á las ocho y media comunión general y á las cinco de la tarde los ejercicios, en los que predicará don Francisco Romero Bolloqui, Misionero Apostólico. Los Congregantes de la Purísima y San Luis tendrán á las nueve de la mañana bendición de las candelas con procesión por la iglesia y comunión general que se aplicará por el alma del hermano del Congregante don José Rioja.

—El domingo á las diez de su mañana se celebrará en la parroquia de Santa Marina una solemne fiesta con orquesta á Nuestra Señora de la Luz, costeada por su Hermandad, en la que está encargado del pangeórico el señor Licenciado don José Serafín López de Alcalá. Concluida la fiesta saldrán procesionalmente las veneradas imágenes de San José y de la Santísima Virgen, que llevarán la carrera siguiente: plaza de Santa Marina, calles de Santa Isabel, Juan Rufo, Puerta del Rincon, Conde de Priego á la ermita de los Santos Mártires, continuando por la calle Mayor de Santa Marina á mencionado templo parroquial.

—Mañana, como primero de mes, la hermandad de Nuestra Señora del Amparo, celebrará los cultos de costumbre en la parroquia del Sagrario, media hora despues del toque de oraciones, rezándose el Santo Rosario, que terminará con una salve cantada.

EL SEÑOR
DON JUAN BAUTISTA LEON Y DENCHE
HA FALLECIDO

Sus desconsolados hijos doña Luisa, don Eduardo y doña Aurora León y Hormaeche, hijos políticos doña Laureana Peralta Lopez y don Feliciano Velarde y Zabala, nietos, albaceas, Director espiritual y amigos del finado

(Q. E. P. D.)

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se ha de verificar hoy á las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por lo que recibirán favor.

El duelo se recibe en la iglesia y despues en el cementerio.
Por disposición testamentaria no se reparten esquelas.

TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Francisca Carmona y García
DE GARCIA TORO

Descansó en el Señor el día 31 de Enero de 1893

B. I. P.

Su viudo é hijos ruegan á sus parientes

y amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en el convento de Santa Clara de la ciudad de Montilla, hoy 31 del corriente mes, y 1 y 2 del próximo, serán aplicadas por el alma de la señora difunta. En los referidos días y en el expresado convento, tendrá lugar el Jubileo de las cuarenta horas, ganándose las indulgencias concedidas por el Emmo. Señor Cardenal Arzobispo de Sevilla, y por los excelentísimos señores Obispos de Córdoba, Málaga y Ciudad Real, á los que verifiquen este acto piadoso por el eterno descanso de la misma señora.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 30 (12'5 m.)

Asegúrase que Calixto García y su hijo Rosa están enfermos.

Con el naufragio del «Hankins», han perdido los filibusteros 1.200 rifles, 3.000 libras de dinamita, dos cañones de tiro rápido y un millón de cartuchos.

Calculase que las armas y municiones habrían costado 100.000 duros y 13.000 el barco.—EXPRESS

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 31 (2'55 madrugada.)

La prensa francesa ministerial censura duramente la actitud adoptada por el gobierno de Washington en el asunto referente al reconocimiento de beligerancia á favor de los insurrectos de Cuba, mostrándose favorable á España.—EXPRESS.

Madrid 31 (3'10 madrugada.)

Telegrafían de Nueva-York que Estrada Palma manifestó á los laborantes que el barco «Hankins», y los efectos que conducía la expedición organizada por Calixto García, estaba asegurado en siete millones de pesos, cuyo importe cobrará en breve.

Prepárase otra importante expedición.—EXPRESS.

Madrid 31 (3'25 madrugada.)

Ha salido á operaciones la columna Galvis.

Una columna compuesta de 1200 infantes y 1000 caballos, al frente de la cual vá el general Marin con su estado mayor, ha salido de la Habana, dirigiéndose á Guanajay á operar contra Maceo.—EXPRESS.

Madrid 31 (3'30 madrugada.)

Oficialmente no se confirman los rumores que han circulado acerca de la muerte de Máximo Gómez.

El cabecilla Lacret continúa en la provincia de Matanzas, donde quemó varios puentes.

Nuestras tropas siguen teniendo pequeños encuentros con los rebeldes, sin importancia.—EXPRESS.



OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª MATILDE FERNANDEZ Y RIVAS DE ROCA

DE ALVAREZ

Falleció el día 1.º de Febrero de 1888

D. E. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 3 de Febrero, de siete á ocho de su mañana, en la parroquia de Santiago, por los Sres. Sacerdotes que gusten aplicarlas por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

Su viudo don Eduardo Alvarez de los Angeles, sus hijos y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Eusebio Sanchez Gimenez S. PARAISO S. CORDOBA.

Rejas Vizcainas F. S. A. 2'25, 2'50, 2'75 y 3 pesetas una. Chapa galvanizada ondulada, número 28, 2 metros 15 centímetros de largo por 82 ancho, 5'25 pesetas uno. Idem número 26, 2'15 idem por 84 idem, 5'50 pesetas idem.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del ESTÓMAGO E INTESTINOS aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago. Los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsia y catarros intestinales. Ayuda a la digestión, abre el apetito y tonifica.

Se recomienda por todas las eminencias médicas la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios a los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo, dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCA, THÉS 50 recompensas industriales DEPOSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID

Aparatos eléctricos OBJETOS PARA DIBUJO Ildelfonso Sierra y Alonso CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL CASA Casa fundada en 1839

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas, telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de puntas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.

ASMA y CATARRO Curados por los CIGARRILLOS ESPIC de Polvo OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS

TALLER DE MARMOLES DE MARIANO BLANCAS LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58 FRENTE AL GRAN CAPITAN CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, mientés, altares, chimeneas, pilas, baños, tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuantos trabajos sean concernientes a este ramo.

TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES Como la Tisis, Escrófula, Anemia y Bronquitis Se curan usando la Emulsión de Scott

de Aceite de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y Sosa. Esta Emulsión es un alimento muy nutritivo que contrarresta las pérdidas creando nueva fibra. Las médicos de todas partes la recomiendan.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

SANDALO CLIN Las CÁPSULAS de SANDALO del Dr. CLIN, se emplean con el mayor éxito en las enfermedades de las vías urinarias, curando rápidamente las Purgas, Infecciones antiguas o recientes, la Blenorragia, la Nefritis, la Cistitis del cuello, el Catarro vesical, etc.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL DA BRILLO AL CABELLO PERFUMA

VINO de PEPTONA CATIONON restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO

Venta. Se vende un carro con arreo para una bestia y un trille de hierro, todo en buen estado: para tratar, Comedias 13, ó Romero 8.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



ANTONIO CASTILLO Bronciata GARCIA LOVERA

Arrendamiento. Desde el día se hace de dos apartados en la finca de Cabrinián, todos de cielos rasos, con sus dependencias, próximo a Santo Domingo, en la falda de esta sierra: darán razón, en dicha finca ó Lucano 33.

ARRENDAMIENTO Se hace desde el día del ventorillo titulado «Venta Eritaña».

Santo Domingo de Guzmán

Co'legio de 1.ª y 2.ª enseñanza, elemental y superior, bajo la dirección del Bachiller en Artes y profesor normal don Luis Peñalver y Romo: preparaciones completas para el bachillerato y carrera del Magisterio.

Antonio Moreno

Grandes establecimientos de barbería y peluquería. Gabinete para peinar señoras y confección de toda clase de postizos.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la muerte llamada de «Don Marcos», en el alcor de la sierra y a 2 kilómetros de esta capital, con camino de coches hasta la misma, y compuesta de 15 fanegas de tierra pobladas de buen olivo para verdeo, viña, naranjal y toda clase de frutales y flores, abundantes venteros y casa de recreo independiente de otra para los operarios: para tratar, plaza de la Justicia 8.

LA CASA A. FRAILE CALLE LICEO NÚMERO 16.

Antes Ayuntamiento 5 Es el único establecimiento en Córdoba que tiene casa propia para la fabricación de sus especiales embutidos en la tan conocida Villa de Candelario.

Arrendamiento. Se hace desde el día ó desde San Juan en adelante de la casa y almacenes Campo de la Merced 17, esquina a la de Torres Cabrera; incluyéndose en dicho arrendamiento la magnífica máquina de aserrar movida por gas, instalada en la misma.

Monte de Piedad

Habiéndose extraviado la libreta número 1.771 de este Establecimiento, a nombre de doña Genoveva Luque y Garrido, se hace público por medio del presente, advirtiéndose que si en el plazo de 15 días no se hace reclamación alguna se procederá a expedir libreta duplicada.

En la panadería de Francisco Serrano, Moriscos 12, se labra pan de trigo del país, molido en el Molino de Martos. Precio de un kilo 32 céntimos de peseta.

Almonea. Se hace de varios muebles en la calle del Cristo 24, San Rafael.

ROPA BLANCA PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se confecciona de todas clases de señora y caballero, con prontitud y esmero, en la casa número 7, patio de San Francisco.

Sanchez é Iglesias Depósito de carnes de cerdo

Precios: Cerdos, kilo, 4'75 céntimos, lomo, arroba, 69 reales, kilo 7; manteca 60 y 6; pejarillas 50 y 5; tocino fresco, arroba 56 y 4'75; idem añejo 76 y 7; jamones frescos 69 y 6; idem añejos 11; huesos 30 y 2'50. Menudos de 34 a 40 reales uno; tocino añejo para fuera 60 reales arroba, y 50 salado.

Pérdida. Se ha extraviado un perro de caza, negro, de pelo largo, con las cuatro patas, pecho y garganta colorados. En la calle Mascarones 23, se gratificará, si gusta, a la persona que lo presente ó dé razón donde se encuentra.

Arrendamiento. Desde el día ó para San Miguel próximo se hace del congreso dependencias, próximo a Santo Domingo, en la falda de esta sierra: darán razón, en dicha finca ó Lucano 33.

COLEGIO DE NIÑAS de Nuestra Señora de Consolación, bajo la dirección de doña Consuelo Montero, profesora de instrucción primaria elemental y superior, Juan Rufo 36.

Venta de palma. Se vende por quintales a 3 pesetas; de 10 a 20 quintales a 2'75, y de 20 en adelante a 2'50: para más detalles, en la botería y despachado de semillas de Antonio Guerrero, Alfaro 5 y 7.

Venta. En la calle Abéjar 2, barrio de San Lorenzo, se hace de un magnífico trage completo de doctor, varios libros de ciencias y otros muchos, como igualmente otros efectos de diferentes clases, gusto, curiosidad y economía.

Venta. Se hace de las casas calle San Fernando 66, 63 y 65: para tratar, en la número 31 de la misma calle, sastretería.

MANUEL HIDALGO (Patricio) Carrera de las Ollerías 7

Se ponen a domicilio los carros de paja de superior calidad de trigo y cebada, a 21 pesetas. Para que el público no los confunda, los carros son los mismos que llevan la paja al cuartel de Alfonso XII.

VENTA. Se hace de una estantería de nueve metros de larga por tres de alta, con puertas de cristales, y un bonito mostrador con tablero de mármol.

En la calle Leopoldo de Austria 2 hay de venta un piano vertical, antiguo y en buen estado, propio para estudio. Se dará en precio arreglado.

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas Romero 32, Deanes 31 y 33, Caño (Trascastillo) 36, y Puerta del Rincón 97; y desde San Juan, la número 19 Conde Arenales: para tratar, Letrados 20.

Almonea. Por ausentarse su dueño se hace de varios muebles como son un sofá, 6 sillas tapizadas, un espejo con caña dorada, un palanganero con su palanganera y válvula, un baul mundo y dos urnas, todo en buen uso y precios sumamente arreglados: pueden verse a cualquier hora del día, Agustín Moreno 103.

Pérdida. Se ha extraviado un perro pachoñ, inglés, de los que los ingleses llaman perro español, conocido por el nombre de «Seter», blanco, con lunares canela, de 3 años, pelo sedoso en la cola, codillos y orejas más largo: la persona que sepa su paradero, puede avisar a su dueño, calle Pedro Lopez 13 (antes Carreteras), y se le gratificará si lo desea, además de agradecerse.

GRAN FOTOGRAFIA de E. ALMENARA Claudio Marcelo 5 CORDOBA

Fotografías por todos los sistemas conocidos, con gran exactitud y esmero. Ampliaciones, reproducciones, vistas, pinturas y cromotipias. Regalo: 3 hermosos retratos Prusianos a pesetas. Privilegio en retratos de relieve.

Venta. Se hace de una porción de puertas de distintas clases y tamaños. También se vende leña de maderas viejas, a 25 céntimos arroba y 75 el quintal: en la calle Jesús María 4, darán razón.